
O estatuto social de cada um numa dada sociedade pode assumir duas 

formas:

Estatuto atribuído — o lugar ou posição que a pessoa ocupa não re-
sulta da sua vontade mas é-lhe imposto. É o caso do sexo ou da família 
de origem.

Estatuto adquirido — quando a posição da pessoa resulta de ações 
concretas que esta desenvolve para a atingir. Alcançar esta posição de-
pende do seu desempenho, da sua iniciativa e da sua escolha pessoal.

Na nossa vida em sociedade, isto é, na nossa vida do dia a dia, a intera-

ção social baseia-se neste encontro de expectativas, socialmente constru-

ídas, relativamente aos papéis que desempenhamos e aos estatutos que 

ocupamos.

RESUMO      

O processo de socialização corresponde à forma como em cada socieda-

de a cultura é transmitida aos seus membros. O processo de socialização 

é duradouro, dinâmico, geral e interativo.

Os mecanismos de socialização comportam três mecanismos distintos: a 

aprendizagem, a imitação e a identificação. Estes mecanismos implicam 

que os seres humanos adotem as normas de comportamento do grupo. 

No entanto, a interiorização destes comportamentos não torna obrigató-

rio que a pessoa os siga sempre. Apesar de estarem sujeitos a sanções e 

castigos, os seres humanos também desenvolvem comportamentos des-

viantes em relação ao que é dominante no seu grupo. Estes comporta-

mentos também podem ter efeitos positivos.

Para viver em grupo os seres humanos relacionam-se entre si. As rela-

ções que duas ou mais pessoas desenvolvem entre si, influenciando-se 

mutuamente, são chamadas de interações sociais. Estas desenvolvem-se 

entre, pelo menos, dois seres humanos, e resultam das expectativas que 

cada um tem em relação ao comportamento do outro. O comportamen-

to dos sujeitos em sociedade está dependente do papel social que lhe é 

atribuído.

O papel corresponde ao comportamento esperado em diferentes contex-

tos sociais. Estes papéis estão associados às funções que cada um desem-

penha e estas funções a posições sociais diferentes. A posição social que 

cada um ocupa num dado grupo social chama-se estatuto social.
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EXERCÍCIOS

1.	 O processo de socialização é:

A.	 um processo que só acontece às crianças				  

B.	 um processo típico das sociedades tradicionais			 

C.	 um processo através do qual os seres humanos aprendem 		   
a cultura do seu grupo

2.	 Comportamentos desviantes são:

A.	 comportamentos que não são iguais aos que são aceites como normais	

B.	 comportamentos das pessoas que exercem uma profissão		

C.	 comportamentos que dão sempre origem a movimentos sociais		

3.	 Estatuto social é:

A.	 a posição que cada membro da sociedade tem na hierarquia social	

B.	 o mesmo que ator social						    

C.	 algo que é sempre imposto					   

4.	 Papel social:

A.	 corresponde às expectativas que a sociedade tem em relação		   
ao comportamento de cada um

B.	 é o mesmo que a profissão					   

C.	 corresponde ao ator social					   

Não te esqueças que não deves 
escrever neste espaço. 

Copia este esquema para o teu 
caderno e preenche-o.
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